# 美關鍵地選民主黨大勝 為明年中選添翻盤籌碼

紐約首誕穆斯林市長 特朗普歸咎政府停擺拖累



香港文匯報訊 美國多州周二(11月4日)舉行地方選舉,其中在紐約市長、 弗吉尼亞州州長和新澤西州州長這3場關鍵戰役,均由民主黨報捷,共和黨慘 敗收場。分析指出,結果反映選民對總統特朗普施政的不滿,並為民主黨在明 年中期選舉前重拾聲勢。

最矚目的紐約市長選舉,34歲民主黨籍州眾議員正加達口…… 率,擊敗紐約州前州長科莫及共和黨候選人 斯里瓦,當選紐約歷來首位穆斯林市長。據 選務當局統計,今次選舉投票人數達200 萬,創下自1969年以來新高,幾乎是2021 年選舉投票人數的兩倍。馬姆達尼的競選主 張緊扣民生議題,他提出凍結租金漲幅、免 費乘搭公共交通、推動普及託兒服務等具體 政策,致力解決紐約市日益嚴峻的住房成本 與貧富差距問題。這些直面市民經濟壓力的 承諾,成為其勝選關鍵

#### 馬姆達尼批特朗普獨裁

馬姆達尼在布魯克林的勝選之夜對支持 者發表講話,表示「在明年1月1日,我將 宣誓就任紐約市長,這一切都是因為你 們」。他誓言將為所有紐約市民奮鬥,並致 力推行承諾的政策。他在演説中嚴詞批評 特朗普,「若有什麼方法能讓一個獨裁者 , 那就是徹底摧毀他積累權力的基 礎。這不僅是阻止特朗普的方法,也是阻 止下一個獨裁者的方法。所以,特朗普 既然我知道你在看,我要你『把音量開 大』。」他更強調「在此政局黯淡之際,紐約 將成為那道光」。

## 民主黨掌控弗州新澤西州

民主黨候選人亦在州長選舉中報捷。普 任中情局官員的斯潘伯格從共和黨手中重 奪弗吉尼亞州州長寶座;曾任海軍直升機 飛行員的謝里爾則當選新澤西州州長。兩 解決經濟負擔能力與民生議題,並強調自

選後分析指出,今次選舉結果是對特朗 普議程的否定。參議院少數黨領袖舒默表 示,「今晚的選舉結果是對特朗普議程的斥 責。」據路透社與民調機構Ipsos聯合進行的 民調顯示,特朗普支持度已跌至其重返白 宫以來新低,生活成本是選民最關切議 題。弗吉尼亞州的選民調查顯示,36%選 民表示反對特朗普是他們投票的動機。

特朗普此前猛烈批評馬姆達尼,並呼籲 選民投票支持以獨立身份參選的科莫。在 選舉結果公布後,特朗普於名下社媒 Truth Social 發文回應稱,「根據調查,共和 黨人今晚敗選的兩個原因,就是特朗普不 在選票上,以及政府停擺。」分析認為今次 選舉結果顯示,民主黨成功圍繞經濟與民 生議題凝聚共識,贏得選民支持,為該黨 力圖在明年中期選舉重振聲勢奠定基礎



## 特朗普民怨起 共和黨警號響

這次地選被視為特朗普上任以來第一場民意大考,不但對 一年決定選舉戰略的一次重要參考指標。

單以選舉結果而言,民主黨這次可說是大獲全勝,而這些 结果某程度上都是對特朗普本人行事作風及其政府施政的反 撲。首先,被特朗普視為眼中釘的馬姆達尼,以大比數擊敗 獲特朗普支持的前民主黨人科莫,當選成為紐約市首位穆斯 起移民眾多的紐約市市民不滿。

同時,在新澤西州及弗吉尼亞州,民主黨候選人謝里爾及 斯潘伯格亦分別以壓倒性姿態當選州長。弗州現屆州長本來 是共和黨人,但這個鄰近首都華盛頓的州份有大量聯邦政府 僱員居住,他們在特朗普的裁減公務員措施中首當其衝,紛 紛用選票對特朗普及共和黨表示不滿,讓斯潘伯格以比起近 年民主黨候選人在該州高得多的得票率當選;本身是深藍州 的新澤西州,去年大選中出現全國最大的投票風向轉變,讓

特朗普在當地取得30多年來共和黨候選人最高得票率,但 這次選舉中,大批曾經支持特朗普的民主黨支持者都紛紛歸

另一場矚目投票則在加州,獲民主黨籍州長紐森全力背書 的新選區劃分法案公投成功過關。這次公投是民主黨對共和 黨近年瘋狂重劃選區以增加國會議席優勢的一次重點反擊 法案通過後,估計可以讓民主黨在明年中期選舉於加州多取

這些結果顯示,特朗普當選一年以來引起的民怨,已經足 人而言,未來一年的選戰策略關鍵,可能就是如何在不得失 特朗普的情況下,盡量與特朗普保持距離,並說服中間派選

不過民主黨也不能因為今次地選結果過度興奮,因為這幾 場選舉的共和黨對手皆不算太強,而且選舉地點都是偏藍或 深藍地區,換言之理論上只要民主黨穩住基本盤就必勝無 疑。問題就在於未來一年間,民主黨能否在全國範圍繼續穩 住基本盤,包括成功動員支持者在中期選舉投票,同時民主 黨內部的路線之爭也不會因為今次地選結果而有改變,一日 未解決這些問題,民主黨也不應該對中期選舉抱有過大希

## 馬姆達尼由移民變紐約市長 年輕多元族裔支持者成關鍵

改寫當地歷史,年輕與多元族裔支持者是 他勝選的關鍵,選民希望他為市民帶來尊 嚴與可負擔的新生活。

馬姆達尼的當選創出多個歷史紀錄,包括 是紐約首位穆斯林市長,亦是百年來最年輕 的紐約市長。他的28歲妻子杜瓦吉將是史 上最年輕、屬Z世代的紐約市長夫人。

34歲的馬姆達尼在非洲烏干達出生,父 母是印度裔哥倫比亞大學政治學者馬穆德 及知名電影製片人奈爾。馬姆達尼一家由 鳥干達首都坎帕拉遷至南非開普敦,到馬 姆達尼7歲時全家移民美國。馬姆達尼 2018年取得美國公民身份,2021年起擔任 紐約皇后區阿斯托利亞區的州眾議員。

#### 承諾凍結租金免費託兒

昆尼皮亞克大學的選前民調顯示,馬姆 達尼在18歲至34歲、35歲至49歲受訪者 中,支持度分別以三倍及兩倍力壓67歲對 手科莫,古莫僅在50歲以上選民中小幅領 先。馬姆達尼的競選團隊初期只有5名年輕 支薪成員,其他多是義工,由於早期造勢 活動場地狹窄,團隊將選舉資訊與文宣移 至網絡與社媒,活動也大多選在戶外舉

動逐漸由小場地轉往大型體育館。

年輕支持者瑪麗安表示,「大家都説年輕 人不出來投票,但我們看到馬姆達尼創造 了歷史性結果,若能為年輕人的利益代 言,他們就會出來投票。」另一支持者阿茲 拉説,「過去看來都是壞消息,從美國、世 界到紐約,馬姆達尼給我們希望,我們可 以擁有更好。|

雪城大學麥克斯韋公民與公共事務學院 政治學教授里赫爾指出,馬姆達尼不斷作 出凍結租金和免費託兒服務等承諾,他將 面臨讓這些事情成為現實的艱巨任務, 「紐約居民對馬姆達尼寄予厚望,現在他 必須將其理念轉化為政策。」



克持者致意。 馬姆達尼(右) 與 妻子 路透社

## 華爾街憂徵稅收緊監管 損紐約國際金融中心地位

香港文匯報訊 路透社報道,華爾街對以 「民主社會主義者」自居的馬姆達尼將出任 紐約市長,感到憂心忡忡,憂慮影響紐約 的國際金融中心地位。

華爾街及金融業普遍對馬姆達尼當選深 感憂慮,因他主張向企業及高收入群體大 幅加税,並擔心他會加強對企業的監管, 或會削弱紐約作為全球金融中心的競爭優 勢。即使紐約市長對華爾街沒有直接監管 權,但市長足以決定紐約市是否被視為對 企業友善的城市。

報道指出,馬姆達尼承諾對富豪額外徵 收2%的税,並提高對企業的税收,以支付 免費公共交通、擴大託兒服務和開辦市營 食品雜貨店的費用,此類政策在華爾街並 不受歡迎。自他在6月出人意料贏得民主黨

初選,促使金融業採取行動,隨着競選活 動升溫,對沖基金富豪阿克曼更花費逾200 萬美元(約1,550萬港元)向其他候選人捐 款,冀阻止馬姆達尼當選。

### 大行正朝南部遷移

隨着馬姆達尼當選,業界必須與新市長 合作,但仍寄望他日後能放軟立場。據《紐 約郵報》報道,華爾街部分企業正考慮遷往 得州城市達拉斯,當中高盛正在達拉斯興 建一座佔地80萬平方英尺、耗資5億美元 (約38.8億港元)的園區,預計2028年投入 使用,屆時將容納逾5,000名員工,與此同 時,摩根大通在得州的員工人數已達3.1萬 人,超過在紐約的2.4萬名員工,這些都凸 顯華爾街巨頭正朝美國南部遷移。

## 民主黨票倉反制共和黨 加州重劃選區投票過關

香港文匯報訊 美國加州選民周二(11月4日)以壓倒性多 數, 涌渦一項被視為旨在反制總統特朗普政策的公投。 這項 「第50號提案」將暫時重劃該州的國會選區,點票結果顯 示提案獲64.7%選民投贊成票,輕鬆過關。

這項提案獲得通過,被視為加州州長紐森的一大政治勝 利,他正日益將自己塑造成敢於對抗特朗普的民主黨領袖。 民主黨人表示,他們之所以推動此案,是為了在得州共和黨 人於白宮壓力下,強行通過有利己方的選區重劃後,「創造 一個公平的競爭環境」。共和黨人則痛批這是一次赤裸裸的 權力掠奪。

#### 明年中選民主黨料多取5席

特朗普也對此案怒不可遏,他周三在社媒上寫道:「加州 違憲的選區重劃公投是一場巨大騙局,整個過程都是被操 縱。」紐森則反擊稱:「這是一個知道自己即將輸掉的老人 的胡言亂語。」

加州在共和黨籍前州長阿諾舒華辛力加任內,已廢除透過

選區劃分來鞏固自身選舉優勢的黨派操作,將劃分權力交給 一個獨立委員會。但此次提案通過後,經政治主導的選區地 圖將暫時生效至下一次人口普查為止。民主黨預計可因此在 明年中期選舉,額外多拿下5個國會議席。

在洛杉磯的投票站,選民普遍認為這次投票是為了反擊共 和黨在美國其他地方的政治伎倆。選民梅森説:「任何我們 能得到的優勢,我都要。有時候我們必須使用他們正使用的 手段。」



選州

## 美最高法院審理特朗普關稅合法性

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院於當地時間周三(11月5 日)正式審理總統特朗普實施的全球關税政策是否合法一 案,此案涉及特朗普援引緊急經濟權力,對多國徵收「對等 關稅」的爭議,引發各方關注。特朗普周三透過社媒表示, 此次訴訟是國家的生死抉擇,若勝訴將為美國帶來經濟安全 與國際尊重。

特朗普重返白宮後,依據1977年《國際經濟權力法》,以 貿易逆差構成國家緊急狀態為由,對中國、歐盟、越南等多 個國家和地區實施關稅政策,卻被企業團體控告越權。美國 國際貿易法院與聯邦巡迴上訴法院先前裁定特朗普違法,案

件遂進入最高法院審理階段。

特朗普原計劃出席聆訊,但早前表示為避免模糊焦點而取 消行程。他在社媒發文強調關税政策促使股市創新高,並使 美國重獲他國尊敬,若失去關稅手段,美國將無力應對長期 遭受的貿易剝削。

然而包括美國商會在內的多方機構與專家提出約40份法 律意見,反對總統動用緊急權力徵收關稅,指其造成市場不 確定性,導致企業延後投資及消費者縮減開支。

最高法院將於聽證後進行數周審議,最終判決將確立總統 關稅權力的憲法界限,並對未來貿易政策產生深遠影響。

■ ■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk